# 沙海里有"蓝海" -宁夏从"治沙"到"用沙"蹚新路

这是宁夏宝丰农光一体光伏电站(2021年10月18日摄)。新华社发

新华社银川10月28日电(记者 王永前 孙奕 于瑶)东邻毛乌素,北 接乌兰布和,西濒腾格里-三面环沙,是中国土地沙化最为严 重的省份之一。早在几十年前,宁 夏就展开了与沙漠艰苦卓绝的较 上世纪50年代,宁夏创造性使 用草方格固定沙丘法,避免我国首 条沙漠铁路——包兰铁路沙漠段被 流沙掩埋,确保该段铁路几十年来 安然无恙。

进入新时代,宁夏践行习近平 生态文明思想,在深入推进防沙治 沙示范的同时,致力在保护好生态 的基础上科学发展沙产业。党的二 十大报告指出,要推进美丽中国建 设,坚持山水林田湖草沙一体化保 护和系统治理。如今,宁夏正通过 '借光"发展、生态修复、拓展产业链 等徐径,努力探索防止沙之害、用好 沙之利的新前景。

茫茫沙地上,光伏板绿色发电, 板下种植更孕育生机;特色旅游、农 家乐演绎起沙漠"变奏曲"……沙漠 治理的生态效益、经济效益、社会效 益正在这里释放。

### "绿能"点亮沙海

在腾格里沙漠南缘6万亩的沙 海上方,鱼鳞片式的光伏板沐浴在 耀眼的阳光下。不耗能源、不排废 物,这片"蓝海"源源不断地将太阳 能转化为电能,每年输出的17亿度 "绿电"不仅点亮着周边区域的万家 灯火,还穿越戈壁、沙漠、黄河送到 全国多地……

腾格里沙漠是我国八大沙漠之 宁夏境内沙漠光伏资源主要分 布在腾格里沙漠地区。作为全国首个新能源综合示范区,多年来,宁夏 正努力借助绿色能源探寻用沙的 '蓝海"

从平整沙丘,到扎草方格固沙, 再到运用螺旋桩工艺安装光伏板 ……2013年。中卫沙漠光伏产业层 里的第一座光伏电站并网发电。"刚开始环境恶劣,综合成本很高。"不 过让华能宁夏第一光伏中心站站长 刘明春欣慰的是,经过一个夏天,草 就长了起来。光伏板有遮阳作用, 可有效降低地面温度、减少水分蒸 发,有利于地面土壤蓄水,植被长势 也会越来越好。

十多年来,宁夏在加快恢复自 然植被、实现"人进沙退"的同时,不 断提高土地、太阳能等多种资源综 合利用效率,实现光伏发电与生态 修复协同均衡发展,一幅多能互补、 生态融合发展的蓝图正在荒漠化土 地上徐徐展开……

实现碳达峰碳中和是-泛而深刻的经济社会系统性变革。 习近平总书记所作的党的二十大报 告对积极稳妥推进碳达峰碳中和作 出了系统的安排部署。我们要坚决 贯彻落实党中央决策部署,切实推

动绿色发展,高质量发展。"党的二 十大代表、中卫市委书记张利说,生 态优化、绿色低碳的高质量发展道 一定会越走越宽阔。

银东直流是我国"西电东送"的 重要直流输电工程。"在宁夏境内, 有45座铁塔处于沙漠地带。沙丘常 常没过塔腿,刮起风来,塔基又会裸 露在外。"国网宁夏电力超高压公司 无人机班班长白陆说。

近年来,当地通过扎草方格把 流动沙丘改造成固定、半固定沙地, 再在草方格中栽植白柠条,撒播沙 蒿等混合种子,逐步恢复塔下的植 被……生物固沙模式有效解决了风 沙侵害塔基、线路的问题,为电力安 全输送提供了保障。

如今,俯瞰毛乌素沙地西南缘, 25公里长的"银色长龙"和"绿色长 龙"上下平行蜿蜒穿越沙漠, 壮观景 象直入眼帘。穿沙铁塔不再"风动 塔摇",为宁夏越来越多的"绿电"外 送扎下坚实根基。

"植被成活率从最初不到20% 提高至现在的80%以上,曾经沙害 侵袭的地方已被治理成固定沙地 生命迹象也慢慢多起来,现在巡线 不时能看到野兔、沙蜥、狐狸等野生 动物呢。"白陆说。

### 沙地刨出"金饭碗"

银川黄河东岸16万亩的荒漠化 土地上,"追光逐日"的不仅是上方 的光伏板,还有下方的枸杞树。

板上发电、板下种地、共享阳 地两用……在全球单体规模 最大的单晶硅智能光伏电站-夏宝丰农光一体光伏电站,"农光互 补"发展模式不仅让沙地大变样,还 大大促进了乡村基础设施建设,带 动当地农户就业增收。

每年仅枸杞除草、修剪、采摘 及清洁光伏组件等工作,就可提供 用工需求约10万人次,为每户家庭 增收4万多元。一部分当地农民通 过学习技术逐步转变为产业工人。 宁夏宝丰新能源科技股份有限公司 副总裁文志学说。

"过去就想着怎么让在沙漠里 种的树活下来,从没想过有一天能 靠沙漠富起来。"在毛乌素沙地边缘 的宁夏灵武白芨滩国家级自然保护 区管理局大泉管理站里,职工哈淑 梅在管护防护林的同时,种起了沙 漠蔬菜,还在养殖场托管了3头奶牛 领分红,每年收入超过10万元。

观念一变天地宽。变"沙害"为 "沙利",随着人们对沙漠资源的认 识不断深入,采用先进的生态循环 模式,一些沙漠边缘地区拥有了像 一样良好的养殖环境。

在腾格里沙漠东南缘的中卫市 沐沙牧场,2.7万多头奶牛成群趴在 沙子上,舒适地沐浴着秋日和煦的 阳光。很难想象,几年前这里的流 动沙丘还有七八十米高,风沙不仅

阻挡了当地群众的门窗,也阻碍了 他们的致富之路。

"沙漠干燥、通风好、病害少,在 沙漠里养奶牛能有效降低常见病的发病率,鲜奶品质高。"宁夏中卫市 沐沙畜牧科技公司董事长杨飞说, 牧场日产330多吨高品质鲜奶,运送 给国内知名乳企,通过"龙头企业+ 合作社+基地+农户"的发展模式, 带动周边8个乡镇、54个村的2万多 户农户增收致富。

### 大漠成为旅游"热点"

黄河穿城而过的宁夏中卫市, 紧邻腾格里沙漠。沙漠离市区最近 时只有几公里,直接威胁人类生存 和黄河安全。经过持续努力,如今 中卫市境内绝大部分沙漠得到有效 治理,剩余的原始沙漠风貌则成了 宝贵的旅游观光资源。

腾格里沙漠中,如群星般的一 组建筑格外引人注目。"沙漠星星酒 店前年试营业以来,尽管受到疫情 等不利条件影响,不少喜欢'野奢 的高端消费群体仍十分青睐这里的 沙漠景观。"中旅(宁夏)沙坡头旅游 景区有限公司副总经理朱文军说。 沙漠星星酒店因主打沙漠与星空元 素迅速走红,在旅游旺季甚至一房

沙坡头、沙湖、黄河宿集…… "大漠牌"知名景点已是宁夏的文旅 ·。以沙坡头国家5A级旅 游景区为例,这一景区集沙漠、黄 河、高山、绿洲为一体,是第一个国 家级沙漠生态自然保护区,2021年 带动中卫市接待游客887万人次,实 现旅游收入58.7亿元。

近年来,"新、特、精"成为宁夏 深挖"三面环沙"独特资源禀赋的新 方向。多名旅游业内人士感慨."沙 漠游"人气旺,不仅仅让游客来看风 景打卡, 更是把人们与沙漠抗争中 积淀的治沙精神传递到游客的内心 深处。近年来,"研学游"等富有人 文气息和文化底蕴的"旅游+"项目 日益走俏

'党的二十大报告指出,加快发 展方式绿色转型。我们开发沙漠旅 游,是依托沙漠原生态资源创造产业 价值,不是向环境索取资源,而是在 保护与可持续发展的基础上,让现有 的环境发挥更大效益。"宁夏中卫大 漠星河度假区运营总监刘惠玲说。

据朱文军介绍,在沙漠中开发 旅游业,酒店的建造和用水要特别 注重环境保护,不能给当地带来污 染。"下一步,我们将鼓励游客使用 一次性拖鞋、牙刷,并探索将酒店 的减排情况和网络支付优惠挂钩, 保护好这张'沙漠名片'

一头承载着艰苦卓绝的治理努 头延伸出人类与沙漠共生共 存共同发展的美好愿景, 茫茫沙海 中正孕育出人与自然和谐共处的更 多可能。

# 市场监管总局等七部门联合印发 《关于进一步规范明星广告代言 活动的指导意见》

新华社北京10月31日 电(记者赵文君)按照中央宣 传部文娱领域治理有关工作 部署,市场监管总局会同中 央网信办、文化和旅游部、厂 电总局、银保监会、证监会、 国家电影局等七部门31日联 合印发《关于进一步规范明 星广告代言活动的指导意 见》,自公布之日起实施。

指导意见站在推进文娱 领域综合治理的高度,充分 整合现有法律法规和政策性 文件,综合运用市场竞争、行 业管理、监管执法、行业自 律、社会监督等多种措施,构 建起规范明星广告代言活动 的治理体系,为维护好明星 代言领域清朗空间提供新的 制度支撑。

## 全国农业展览馆举办公益活动 推介国家地理标志农产品

新华社北京10月30日 电(记者于文静)洛川苹果、松 滋蜜柚、乌珠穆沁羊肉、乳山 大花生、泰山板栗、普洱咖啡、 永顺莓茶、集安蜂蜜、呼伦贝 尔油菜籽……在全国农业展 览馆近日举办的"匠心地标· 经久好味"地理标志农产品网 络直播公益宣传推广活动中, 批特色农产品得到推介,生 动展示了产业发展成果。

农业农村部农产品质量 安全监管司有关负责人表 示,地理标志农产品承载着 农业传统、农人匠心和农耕 历史文化。我国从2007年 起开始实施地理标志农产品 保护和培育。2019年起,农 业农村部会同财政部组织实 施地理标志农产品保护工 程,3年多来共支持634个产 品发展,建设核心生产基地 1672个、特色品种繁育基地 892个,实现销售收入2700 多亿元,带动1130万户农户 增收360亿元。

据了解,目前地理标志农 产品品类包括粮油、果蔬、茶 叶咖啡、肉蛋奶和水产品等。 为系统展示我国地理标志农 产品发展成就和优势特色,推 动产业高质量发展,全国农业 展览馆启动了国家地理标志 农产品展示体验馆建设。

全国农业展览馆馆长李 迎宾介绍说,在农业农村部 农产品质量安全监管司指导 下,全国农业展览馆联合中 国绿色食品发展中心和相关 省区市农业农村部门,正在 加快建设国家地理标志农产 品展示体验馆,采取线下体 验品鉴、线上下单购买的运 营方式。所有在地标馆展示销售的产品由各省区市农业 农村部门遴选推荐,并经中 国绿色食品发展中心审核, 确保产品品质。

李迎宾表示,国家地理标 志农产品展示体验馆在今年 年底前即将开馆,希望通过公 益直播等一系列活动,使人们 加深了解,助力地理标志农产 品走出乡村、走上餐桌,保障 老百姓舌尖上的幸福感。同 时,不断提升其知名度、美誉 度和市场占有率,打通销售中 间环节,推动产业高质量发 展,助力乡村振兴,实现农民 和企业增收创收。

# 多举措帮扶11万余名困难人员就业

今年以来,重庆实施困 难人员就业帮扶专项行动和 就业援助"暖心活动",通过 整合各方资源,打好政策服 务组合拳。记者近日从重庆 市人力社保局获悉,前三季 度共帮扶11.58万名困难人员 就业,同比增长17%,零就业 家庭保持动态清零

49岁的樊国群是重庆市 大渡口区跳路镇跳路村村 民,家庭生活较为困难,有肢 体残疾。今年上半年, 跳磴 镇劳动就业和社会保障服务 所工作人员录入了樊国群的 就业需求信息,随后持续推 送适合的岗位和招聘会信 息。没多久,樊国群就在大 渡口建桥工业园区找到一个 清洁工的岗位。

以大数据赋能就业创业 工作,重庆探索建设了"一库 四联盟",即人力资源信息库 和就业服务联盟、培训联盟、 创业联盟和人力资本联盟。 "依托大数据、智能化技术对 就业困难人员进行甄别,结 合电话联系、上门走访,动态 掌握困难人员就业失业情 况,并与'四联盟'实现信息 万诵,精准匹配就训创业资 源,更加有力地帮扶困难人

员就业。"重庆市人力社保局 相关负责人说。

重庆人社部门向困难人 员分类推送有针对性的岗位 信息,今年以来已精准推送 岗位31万个;还组织开展困 难人员专场招聘对接595场 次,促进1.19万名困难人员与 各类用人单位达成就业协 议:并组织培训困难人员15.5 万人次,

重庆注重集聚多方力量 开展帮扶,如广泛依托国有 企事业单位和大中型企业设 立低门槛、有保障的爱心岗 位,定向招聘困难人员就业; 开发基层协管、护林护水等 公益性岗位,兜底安置困难 人员。目前,已创建就业帮 扶车间510个,建设零工市场 67个,为困难人员提供就近 的就业机会。

"过去没办法到城里务 工,如今在'家门口'就能上班 "今年以来,重庆市綦江区 新盛街道石桥村脱贫户刘桂 群一直在当地就业帮扶车间 大耳朵口袋动物园工作, 年收入有5万余元。和刘桂群 一样,当地还有10多名困难人 员通过就业帮扶车间实现在 '家门口"就业。 新华社